

让新婚夫妻持证“上岗”，管得忒宽了

在今年的珠海两会上，有市人大代表建议珠海先行先试建立“家长学校”，让新婚夫妻和离婚夫妻持证“上岗”。近日，珠海市政府网站公布了民政部门对于这份建议的答复函。

老实说，这样的建议让很多人心中一凛，好在珠海市民政局没有同意。

有关建议提出，由民政部门牵头要求每一对登记结婚的育龄夫妇签署家长责任承诺书，开展准家长学校培训，培训合格之后发放合格证书。对于每一对离异夫妻，必须签定相关“离异不得怠于履行家庭教育责任”的相关承诺书。珠海市民政局称，经梳理，民政部门缺乏相关政策依据。这样的回答是得体的。

“几乎所有的行业都需要持证上岗，唯独最需要取得上岗证的家长却没有。”珠海市相关人大代表的这话，让人想到了耳熟能详的名言：

相关建议透着浓浓的社会责任感，出发点很赞，但可惜的是没有多听听群众的意见。这个建议在网络上“炸了锅”，并非偶然

“一想到为人父母不用经过考试，我就毛骨悚然。”但显然，该市人大代表的建议更为具体，看上去也更有针对性和可操作性。

现实中，离异后怠于履行家庭教育责任，尤其是对子女不管不问的情形并不鲜见，而人生头一遭“做父母”，因而对子女教育缺乏科学性的例子也颇多。不久前，有网友指责某童模被其母亲脚踹，就引来不少网友关切。由此可见，劝谕和引导新婚夫妻、离异夫妻建立某种素养，是有意义的，也是必要的。

所以，珠海市民政局补充表示，为进一步做好家庭教育工作，民政部门决定在婚姻登记机关办理结婚登记时，在颁证环节增加对当事人

进行“教育子女”的提醒内容，对当事人进行婚前培训。在办理离婚登记受理资料时，增加对当事人进行“离异不得怠于履行家庭教育责任”的温馨提示环节，引导当事人积极正确对待婚姻及后续子女教育问题。这样的细节性“改善”是贴心的、诚恳的，易于获得公众理解。

但要是按照建议予以强制性的培训和持证上岗，就没道理了——不仅没有政策依据，也不符合法治精神。

法律不是万能的。法律法规不是越多越好，不能什么东西都要法律法规来规定。事无巨细的规定，往往适得其反，引人反感。人为增设婚姻门槛，把跨不进门槛的人“剥离”在外，这有违反婚姻法、干涉婚姻自

由之嫌，也实在伤害到了生而为人结伴行走人生的天然乐趣。

2021年1月21日，国家公布了家庭教育法(草案)，明确了未成年人的父母或者其他监护人是家庭教育的第一责任人。这样的规定，是与时俱进的，显示了立法层面的宽阔视野。有此规定足矣！

要是据此认为，我们还应该更进一步，让新婚夫妇必须“考试上岗”，那么，每个人进入60岁之前也应该考试上岗、每个小孩进入学前班之前也应该考试上岗……不如此不能体现“持证上岗”的公平性。但常识和民意告诉我们，这些都是强人所难、多此一举。

相关建议透着浓浓的社会责任感，出发点很赞，但可惜的是没有多听听群众的意见。这个建议在网络上“炸了锅”，并非偶然。

现代快报评论员 戴之深

我说

公务员狂扇母亲耳光，不能止于拘留罚款

11月26日，黑龙江佳木斯一女子殴打年迈母亲的视频在网上热传。29日，佳木斯市自然资源和规划局称，打人女子系该单位公务员，纪检监察机关已对其立案审查，并表示警方已对打人女子作出拘留15日并处罚款1000元的决定，打人原因警方正在调查，单位也会发布通报给大家一个交代。(11月29日澎湃新闻)

孝敬老人是中华民族几千年的传统美德。乌鸦尚知反哺、羊羔也知

跪乳，儿女不孝顺父母，可以说连禽兽都不如。孟子说：“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼。”“孝子之至，莫大乎尊亲。”可以说，照顾赡养父母，是儿女应当遵守的道德底线。

尽管清官难断家务事，但道理很清楚，身为佳木斯市自然资源和规划局的一名公务员，不管其与年迈的母亲之间有多大的矛盾，都不能对生养她的母亲暴力相向。其间，有人前来劝阻，该女子仍然继续施

暴，其狂扇母亲耳光的动作让不少网友义愤填膺。

毋庸讳言，年老的父母与儿女之间存在生活习惯、思想观念等方面的差异，父母过惯苦日子，很难理解孩子的大手大脚，年轻人有时候也反感老人的“保守”观念。但这些问题和矛盾的存在，并不能说明儿女虐待殴打父母的行为就正当合理。

笔者以为，此事不能止于拘留和罚款。

身为公务员，应该在遵守社会公德和法律法规上给群众做出表率。连父母都不孝敬，哪怕再优秀又怎么能报效国家、奉献社会呢？期待当地纪检监察部门及时介入调查，看看她是偶一为之，还是经常性打母亲，继而根据情况给出进一步处理意见。若是后一种情况，那么对其完全应该给予党纪政纪处分，甚至开除出公务员队伍，以儆效尤。

扬州 维扬书生



国内统一连续出版物号
CN 32-0104

邮发代号
27-67
主办
江苏凤凰出版传媒集团
出版
江苏现代快报传媒有限公司

地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
网址
现代快报网 www.xdkb.net
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

今日总值班

王磊
头版责编
颜玉松
版式总监
沈明

零售价每份1.5元

异地访友不忘购买双色球

幸运彩民收获好礼1065万元

11月23日晚，中国福利彩票双色球游戏进行第2021134期开奖，这是今年双色球12亿元大派奖活动的第四期派奖。当期双色球红球号码为01、02、16、19、25、31，蓝球号码为08。当期双色球头奖11注，单注奖金749万多元，这11注一等奖花落5地：河北2注、上海1注、江苏1注、广东5注、云南2注。其中8注为一等奖特别奖，单注奖金为1061万多元(含派奖312万多元)，这8注一等奖特别奖花落4地：河北1注、上海1注、江苏1注、广东5注。

当期江苏喜中1注一等奖，幸运站点是苏州市姑苏区人民路801号、编号为32050162的销售网点，这是一张自选“8+1”红球复式票，花费56元，销售日期是11月23日14时53分45秒，总计中得一等奖1注、三等奖12注、四等奖15注，由于正处于双色球12亿元大派奖活动期间，该票符合派奖规则，另获得一等奖特别奖1注，单注奖金312万多元，总计收获奖金1065万多元。

异地访友 也要买个双色球

“我以为在当地就可以领奖，打电话问才知道不可以。”外省彩民老吴近日来到江苏省福彩中心，领取了属于他的1065万多元奖金。

原来，最近老吴在休年假，在苏州看望一个多年的好友，顺路和朋友一起投注了双色球。回家后核对彩票，才发现中了大奖。他给当地的福彩机构打电话咨询，被告知在江苏购买的双色球，只能到江苏省福彩中心所在地南京市领取奖金，跨省无法兑取高等

出乎意料 大派奖惊喜传递

领奖之前，老吴对老婆和女儿说了中千万大奖的事，还给她们看了开奖新闻和双色球游戏12亿元大派奖活动的新闻。在活动中，他使用的“8+1”复式投注符合派奖规则，奖金因此多了312万多元。面对如此意外之喜，家人们无论如何都不肯相信，但看到老吴手中的中奖彩票和手机里当期的中奖号码，她们才肯相信。

奖。于是，老吴开着小车来到南京，领取了属于自己的“天降馅饼”。

老吴是双色球的资深彩民。这次大奖的降临，对他而言，真的是意外之喜。爱出门走动的他，走到哪儿福利彩票买到哪儿，尤其是双色球游戏每年的派奖活动期间，没有特殊情况期期不落。虽然最多只中过1000多元，但他并不在意。在老吴看来，觉得投注双色球游戏得到的那种充实和满足以及与朋友们讨论分享的乐趣，才是最重要的。

坐在福利彩票大厅的沙发上办理领奖手续时，老吴表示，关于奖金的分配，他还没有想好，回去要和老婆女儿一起商量一下，妥善使用。办完手续，老吴还向工作人员询问了双色球12亿元大派奖的进展情况，得知还有10多期才结束，他十分兴奋他表示，虽然中了大奖，但还是会参与到双色球12亿元大派奖活动中来，毕竟这也是他生活的乐趣所在。 福宣

彩市万花筒

盐城阜宁铁杆彩民喜获3D玩法21万元

11月17日，位于阜宁县阜城街道城南南路200号、编号为32090462的福彩投注站传出喜讯，福彩铁杆彩民蔡先生喜获3D玩法21万元大奖。

据悉，中奖者蔡先生家里做生意，十分健谈，空闲时常到站点购买彩票。蔡先生称得上是资深彩民，而且特别偏爱福彩3D，对其颇有研究。每次购彩，他都会坐下来与彩友聊一聊，与销售员交流心得。此前3D玩法

开展加奖活动，大奖出得多。蔡先生在购买第2021306期3D彩票时采用多倍投注，希望能够有好运气，中个大奖。原来在前几天晚上，他梦到屋子里面有蜘蛛，而俗语说“蜘蛛吊，财神到”，所以这次他买3D单式的倍数比平时多了不少。

虽然说是图个吉利，但没想到真的中了大奖。当期3D游戏开奖号码为“7、7、4”，蔡先生喜获21万元奖金。 李学奇

彩市公益行

徐州“福彩牵手·助圆大学梦”资助160名贫困学子

11月24日上午，徐州市福彩中心在徐州医科大学举行“福彩牵手·助圆大学梦”资助金发放仪式，160名品学兼优的贫困家庭大学新生分别获得5000元资助。徐州市民政局、徐州医科大学及徐州福利彩票发行中心等机构的相关负责同志参加了该活动。

活动中，徐州市民政局相关负责同志勉励受到资助的困难学生，尽管因为家庭暂时的困难而经受了比同龄人更多的艰辛与磨练，但相信这些受助学子一定能够正确面对困难，把磨难当成一种精神财富、宝贵经历，把挫折转化成奋发向上的动力，做到自立自强、志存高远、刻苦学习、艰苦奋斗，磨练一身好本领、学得一身真才干，早日回报社会、回报所有关爱和帮助过自己的人，并把助人为乐这种中华传统美德继续传承下去、发扬光大。

此次在徐州市开展“2021福彩牵手·助圆大学梦”活动共投入80万元福彩公益金，资助对象为在徐的中国矿业大学、江苏师范大学、徐州医科大学、徐州工程学院4所全日制普通高校2021年秋季入学的160名家庭困难的江苏籍新生。对经申请、审核符合资助对象条件的学生，分别给予每人一次性发放5000元助学金。

徐州福彩爱心助学工程自2006年开始已连续实施16年，共投入福彩公益金918.1万元，帮助在徐高校及部分低保特困家庭2903名学子顺利迈进大学校门。活动不仅体现了福彩“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨，更传承了中华民族扶弱行善的传统美德，传递了相互关爱、责任共担、成果共享的理念。

徐益

版权声明

现代快报旗下媒体原创内容著作权，均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益，制止非法转载行为，声明如下：

①任何单位或个人，在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的，必须事先取得书面授权；②本报欢迎合作，但对侵犯本报著作权权益的违法行为，将采取一切合法措施，追究行为人的侵权责任；③欢迎读者提供侵权线索：法律顾问曹骏律师(025-84728578)；版权合作：快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师